




波音公司前总工程师
田长焯

故土情结深 愿助力低空经济

湖北日报全媒记者 龚雪 金凌云 通讯员 叶群

“我热爱家乡，愿意为武汉做更多事！”11月24日，美籍华人田长焯专程从美国回到家乡武汉，出席华创会相关活动。在接受湖北日报全媒记者采访时，这位近百岁高龄的老人，话语间洋溢着浓浓的家乡情。

“我是汉口人，1938年日军占领武汉时，我在汉口六小读书。”头发花白却思维清晰、健谈爽朗的田长焯回忆说。

田长焯大学主修土木工程专业，毕业后先在美国从事桥梁设计，1960年敏锐察觉航空产业对全球交通与经济的重要性，他毅然放弃熟悉领域，申请加入波音公司。“别人笑我发神经，30多岁拖儿带女，还要换完全陌生的行业。”田长焯说，“我有信心，就是这种冲劲支撑着我事业的发展。”

从零起步的田长焯，从头学习飞机设计、风洞试验、飞行测试等全流程技术，最终深耕飞机“颤震”（细微振动）领域——这是保障飞机安全的关键技术，因难度极高被业内称为“巫术”，需在新飞机试飞前精准测量，排除安全隐患。凭借钻研与突破，他不仅成为波音该领域首席工程师，还在公司开课授课，改进多项飞机设计，成为行业技术标杆。在波音工作的34年间，他始终坚守“安全、高效、经济”的产品理念，见证了美国航空工业的变迁。

“这次回武汉，我预计待两个月，就是想多为家乡做点事！”虽年事已高，田长焯的家乡情怀依旧炽热。他坦言，多年来一直关注武汉航空领域发展，“只要家乡需要，我会把国外和国内的资源都投进来”。

如今湖北正将低空经济作为战略性新兴产业，田长焯更是充满期待：“从上世纪70年代起，我就和国内航空界交往，认识美国成百上千的业内人士，他们都知道我是为家乡做事，肯定会支持。”他还提及弟弟、著名科学家田长霖，表示将延续“民间交流、科教兴国”的理念，全力为家乡发展牵线搭桥。



锐科激光总工程师
闫大鹏

归国18载 掰开“卡脖子”的手

湖北日报全媒记者 龚雪 通讯员 叶群

“创新报国，国家利益高于一切！”11月25日，在第二十五届华创会开幕式现场，国家卓越工程师、锐科激光总工程师闫大鹏以《追光筑梦，创新报国》为题，讲述了一段从“技术卡脖子”到“全球领先”的激光产业突围故事。

“中国、美国、德国都已将激光制造列为国家战略，激光制造已成为重塑全球制造业格局的核心技术。”闫大鹏介绍。

“2007年以前，中国光纤激光器产业是空白！”闫大鹏回忆，当时欧美对我国实施技术封锁，华工科技购买一台10000W激光器要花800万。正是在这样的背景下，2007年他通过华创会回国，与华工科技共同创办锐科激光，开启冲破垄断突围之路。

如今，锐科激光已实现技术逆袭：相同功率的激光器，价格从800万元降至8万元，市场规模从“零”拓展到中国光纤激光百亿市场，带动激光装备进入千亿元级、激光应用迈入数万亿领域，彻底改写全球激光产业格局。

“光纤激光器是激光制造的‘心脏’，必须掌握核心技术！”闫大鹏带领团队构建“人才链、创新链、产业链”的融合创新体系。锐科激光在2018年后颠覆国外技术，实现全链条国产化，多项技术国际领先。公司累计获国际专利10件、中国发明专利278件，2018年成为国内首家主营激光器的上市公司。

闫大鹏介绍，锐科激光的产品已深度应用于多个关键领域：在航天领域，助力长征火箭、神舟飞船关键部件制造；在汽车领域，国内近400家车企实现装备100%自主可控，全球市场份额达38%；在基建领域，突破造船、桥梁制造工艺瓶颈，为中国从“桥梁大国”迈向“桥梁强国”提供支撑……

闫大鹏坦言，习近平总书记4次考察光谷，3次听取激光器应用汇报，更坚定了他“追光”的决心：“只要国家需要，我会一直干下去，让中国激光在全球更闪耀！”



璞华集团董事长
管祥红

每次回家乡 都能看到新变化

湖北日报全媒记者 龚雪 金凌云 通讯员 叶群

“湖北人勤奋好学、吃苦耐劳的基因，是我们发展的底气！”11月24日，璞华集团董事长管祥红来汉参加第二十五届华创会，接受湖北日报全媒记者采访时表示，将链接海内外资源，助力湖北加快建成链接中国与世界的支点。

“我在天门生长，高中毕业考上北京大学，毕业后进入中国科学院，还曾赴日本工作，后来一直跟着北京大学王选院士在方正集团深耕。”谈及成长与工作经历，管祥红言语间满是对家乡的眷恋。他带领的璞华集团是从方正集团分拆发展而来，在延续技术基因的同时，积极开拓海外市场，在海外媒体IT、国内制造业数字化等赛道颇有建树，已经成为链接海内外产业资源的重要纽带。

管祥红透露，璞华集团在武汉已布局3家公司，有数百名员工。“每次回湖北，都能看到家乡的新变化——城市建设更漂亮、营商环境越来越好、高校实力持续提升，合作也越来越愉快。”管祥红说，“希望带领企业发展与湖北同频共振，在湖北发展壮大的过程中，也实现企业自身的成长。湖北机会多、我们有实力，未来期待与家乡的合作能开花结果。”

管祥红介绍，丰富的海外工作经历让他更注重“守规矩、讲规范、重创新、促合作”，如今推动企业发展时，他始终以开放心态链接资源——既联合国外优质企业，也携手国内产业集群，通过“相互学习、组合发力”的方式，开发超越单一企业能力的产品，形成丰富的产品生态，更好服务客户需求。

谈及国内外技术差距，管祥红坦言：“这些年国内外技术差距越来越小，很多领域已平起平坐，关键是互通有无、发挥各自优势。”他表示，“勤奋、能吃苦、爱学习，这些湖北基因，无论在求学还是工作中都很重要，也会支撑我们在创业路上走得更远。”

华创会首次设立文旅专场推介 荆楚文化IP海外圈粉

湖北日报讯

（记者王晶、王理略、通讯员鄂文旅）

11月25日下午，第二十五届华侨华人创业发展洽谈会（以下简称“华创会”）首次设立的“知音湖北·大美长江”文旅专场推介会在武汉光谷科技会展中心举行。来自全球30多个国家的侨领、文旅企业代表、专家学者及省内文旅单位负责人近200人齐聚一堂，共话湖北文旅发展机遇，共谋国际合作新路径。

瑞中国际商会中国代表、中国旅行社北欧股份有限公司联合创始人殷亮回顾了湖北省与瑞典拉达

纳省18年来的友好交往。她说，湖北拥有发展文旅

在“引客入鄂”签约仪式环节，湖北省重点旅行

社与来自美国、加拿大、瑞典、韩国等6家文旅企业集中签约。

推介会后进行的对接洽谈会上，境内外文旅行业代表开展了一对一商务洽谈，现场气氛热烈，初步达成多项合作意向。省文化和旅游厅相关负责人表示，本次推介会不仅是一次旅游资源的集中展示，更是一次情感共鸣与战略协同的深度融合。在“华创会”这一高能级平台的赋能下，湖北文旅正以更加开放的姿态、更加创新的业态和更加便利的环境，稳步迈向“知音湖北”走向世界的新征程。

湖北基层社会治理现代化示范创建

江夏“夏治经”：一本写满幸福感的基层治理密码

在武汉市江夏区，一些细微的变化正在人们的生活发生：曾经为加装电梯而犯难的老旧小区，找到了居民自己协商解决的办法；废弃的架空层和角落，变成了孩子们玩耍、老人们聊天的好去处；连穿行在大街小巷的外卖骑手，也成了发现城市问题的“眼睛”。

这些变化，源于江夏区在基层治理上的一次探索。它的目标，是让老百姓身边的事，不仅有人管，更能齐心协力地办好。

解决问题的“主心骨”
把力量拧成一股绳

基层事务千头万绪，包罗万象。江夏区委社会工作部意识到，单靠社区“单打独斗”不行，必须有一个核心来凝聚各方力量。他们的做法是，系统性地强化党组织这个“主心骨”，让它不仅建在社区，更深深扎根在小区、楼栋和居民当中。目前，全区应建尽建小区党支部174个，全部实质化运作，已在179个专业化物业小区探索吸纳40名物业服务人员兼任社区网格员。就连依托“331X”产业布局的大健康产业，也建立了党

委，让党建成为推动发展的“硬核”力量。

在纸坊街道宁安社区，老公安局南片小区为加装电梯的事困扰了很久。低层住户有疑虑，高层住户干着急，协商多次都谈不拢。社区党组织站了出来，当起了“寻路人”和“搭台者”。他们把社区里的能人一一找了出来：退休干部杨清伟有威信、会沟通，被请出来当“首席协调员”，负责挨家挨户做工作；业委会主任任华东熟悉政策，专职跑审批手续；热心党员张阿姨人缘好，成了“邻里润滑剂”；懂工程的居民曾师傅则主动担当“义务监理”，盯着施工质量。

杨清伟感慨道：“社区党组织就像黏合剂，把我们粘在了一起。”一支由居民自己组成的“加梯攻坚团”形成了，从方案设计到施工监督全程参与，最终推动3部电梯成功加装。这个过程，正是江夏区通过党建引领，将分散的社会力量“拧成一股绳”的生动写照。

从“旁观者”到“参与者”
关键得有个好办法

有了“主心骨”，下一步就是如何让更多的

人从被动的“旁观者”，变为主动的“参与者”。江夏区委社会工作部着力推动的，正是设计一系列让居民愿意参与、能够参与的好机制。

在江夏经济开发区藏龙社区，外卖骑手焦浩有一份新“兼职”——流动网格员。他和其他87名骑手小哥一起，在送餐途中发现安全隐患、环境卫生等问题，用手机“随手拍”上传，问题很快就能得到处置。双向奔赴在这里凸显：社区为他们设立了“户外工作者驿站”，提供歇脚、充电、饮水等服务。“以前我们只是路过，现在成了社区的一分子，感觉真的不一样了。”焦浩说。这种“服务换服务”的巧妙设计，为新就业群体融入城市治理打开了一个扇面。

参与感更需要实实在在的舞台。在河头社区，讨论如何改造废弃架空层时，社区引入了“五步议事法”。业委会副主任李春生全程参与了这次改造：“从提想法、论方案到监督施工，我们居民说了算。现在看到这里每天热闹闹的，觉得一切努力都值了。”这种深度参与，让居民从“要我管”变成了“我要管”。

此外，江夏区推广的“积分兑换”、试点“微网格”等，都是通过精巧的制度设计，点燃了人们心中那份“主人翁”的热情。

把闲置资源用起来
巧手点亮社区角落

投入总是有限的，但身边的潜力却可以无限挖掘。在党组织的引导和鼓励下，各个社区开始在盘活闲置资源上“各显神通”，把曾经的“边角料”变成社区的“幸福角”。

马山社区有一处700平米的架空层，长期堆满杂物。社区广泛听取居民意见后，决定将其改造成全龄活动中心。孩子有了绘本室，年轻人有了健身房，老人有了康养区，还引入了专业机构来运营。“以前总愁带孩子没地方去，现在好了，邻里关系都更亲近了。”年轻妈妈张慧感慨道。这个名为“马山社区全龄生活馆”的空间，如今已成为居民每天必到的“社区客厅”。

像这样的创意改造在江夏不断涌现。凤凰社区将藏龙星天地小区架空层改造成新就

人形机器人也能买保险

湖北首单落地光谷

湖北日报讯（记者张真真、通讯员杜佳琦）当前，人形机器人正加快走进人类的生产生活。若它们遇到“工伤”或发生碰撞，能否像汽车一样购买保险以降低损失？

11月25日，武汉华工科技企业孵化器有限责任公司（简称“华工科技孵化器”）宣称，已为购买的两台人形机器人分别购置了保险。每台保费近5000元，若投保一年内遇损伤，最高可获50万元理赔。

据了解，这是湖北省首单具身智能机器人本体损失保险，签发单位为武汉东湖高新区人保财险科技保险支公司。

华工科技孵化器购买了两台120多斤重的人形机器人，将进行二次开发。为了让科研人员减轻对机器人零件损伤的顾虑，专心投入研发，于是他们找到了保险公司。

东湖高新区人保财险科技保险支公司客户经理余之龙说，人形机器人像人一样，也会摔伤甚至

“骨折”，但人形机器人做一次维修“手术”，费用少则3万元、多则30万元。为了降低人形机器人研发失败、设备损坏等风险，他们通过走访调研企业需求，定制了这份保险方案。“未来，我们将为更多‘光谷造’机器人提供保障。”

除了人形机器人，光谷针对工业机器人的科技保险也已落地。2024年年底，一家生产自动牵引机器人的光谷企业便获得3000万元的理赔。

该企业负责人介绍，他们研发的牵引机器人在通州一家工厂工作时，意外碰撞门禁系统，给客户造成损失。“我们为工业机器人投保，不仅降低了碰撞维修成本，也让客户更放心。”受益于科技保险，今年年初，这家企业又为60多台牵引机器人续保。

东湖高新区金融局相关负责人表示，将持续在新兴产业、未来产业等领域加速布局创新保险产品，以金融创新助力科技和产业发展。

“城中村”变身城市会客厅

湖北日报全媒记者 吴宇睿
通讯员 陈赛娥 刘胜男

生锈的厂房、杂乱的旧村、低效的厂区——这些散落在城市肌理中的“沉睡资产”，正在襄阳经历一场脱胎换骨。

“让每一寸土地都发挥最大价值。”襄阳市自然资源和城乡建设局局长王衡介绍，目前襄阳已梳理出2万亩低效用地，将围绕创新模式，推进土地资源节约集约高效利用。

“改造不是推倒重来，而是精准赋能。”襄阳市自然资源和城乡建设局樊城分局工作人员介绍，以“保留工业风貌、置换复合功能、补齐服务短板”为核心，推动地块从单一工业用途向社区综合服务体转型。

如今，改造后的市场内，果蔬、肉类、水产等区域划分明确，在保留工业遗存特色的同时，植入了现代农贸市场、特色餐饮、文创零售等多元业态。昔日的低效工业园已转型为集购物、餐饮、休闲、文化体验于一体的城市会客厅。

襄水中游的马跃檀溪片区，80亩土地长期低效利用，承载着“纪功铭”“马跃檀溪”传说的文化遗迹被淹没在杂乱环境中。

改变始于低效用地的生态觉醒。襄阳市自然资源和城乡建设局编制修建性详细规划，采用“等高截流、分区排水”的治理方案，河道防洪标准提升至50年一遇；海绵城市理念的深入应用，让沟渠、湿地、绿地成为会“呼吸”的城市海绵体。

项目修复提升了马跃檀溪遗址、李曾伯纪功铭等十余处历史遗迹。“襄水讲故事，让三国文化和南宋军事文化在这里重焕生机。”设计团队负责人介绍。

如今，新增的1.3万平方米绿化如同翡翠镶嵌在河岸，这片曾经的“城中村”已蜕变成为集绿色生态、文化体验、亲水平台于一体的现代城市风光带，成为襄阳新的“城市会客厅”。

华馨纺织
140亩“休眠地”实现产业跃迁

在樊城区太平店镇，一片140亩的土地曾沉寂多年。原企业自2018年停产后，厂房空置，杂草丛生，成为一块“低效伤疤”。

不能“一拍”了之！

2023年，随着破产清算的启动，襄阳市自然资源和城乡建设局推行“资产处置+产业导入”模式：围绕太平店镇纺织产业基础，为这片土地寻找新主人；协同经信、发改等部门，为企业争取超长期国债资金提供支持；推动高压线架设工程，确保电力供应满足生产需求。

多措并举下，2024年，华馨纺

织成功接手。

随着高端涡轮纺设备的进驻，老厂区涅槃为现代化科技园。

车间里，287台套设备正在

加紧调试，预计年底前实现规模化生产。

从传统制造到科技赋能，这片

土地的亩产效益实现了质的飞跃。

业群体驿站、儿童游乐园、老年大学等一应俱

全的全龄乐园；西港社区把废弃平台变成“共

享空中花园”；新北路社区将党群服务中心

“去行政化”，打造成集书屋、手工坊、小剧场

于一体的“邻里生活站”。

谈到这些变化，新

北路社区的负责人点出了关键：

“核心就是找到‘主心骨’，用好‘好办法’，然后把那些被忽

视的资源巧妙地利用起来。资源活了，社区也就活了。”

从五里界锦绣村通过“四民工作法”推出的火爆出圈的“江夏里”项目，到职中社区“专业社工+志愿服务”融合模式，再到被央媒推广的“小界豆工作法”“纸坊八步法”，江夏的基层治理已然形成“一街一品、一社一特”的生动局面。这些带着泥土芬芳的“土办法”，经过提炼升华，共同构成了“夏治经”的丰富内涵，也让江夏整区入选全国“幸福家园”共建区，其探索实践成为了我省推进基层社会治理体系和治理能力现代化示范县（市、区）创建的一个鲜活样本。

<p